

市九届人大六次会议筹备工作会议召开

本报讯(记者 孙欣)9月22日,市九届人大六次会议筹备工作会议召开。市人大常委会副主任、党组成员顾云岭主持并讲话。市人大常委会秘书长王亚等出席。

会议通报了市九届人大六次会议有关事项,听取了各组筹备工作进展以及下一步工作打算。会议指出,要进一步提高政治站位,紧紧围绕市委决策部署,提前谋划、精心筹备,切实

增强做好大会筹备工作的责任感与主动性。要进一步提升筹备质效,充分发挥工作积极性和创造性,准确把握重点、明晰工作职责、细化工作流程,精准有序推进各项任务落实。要进一步拧紧责任链条,完善工作机制,树立“一盘棋”的思想,自觉服从安排、加强协同配合、切实转变作风,坚持高标准、严要求,确保大会顺利召开、圆满成功。

“盐城条子泥杯”全国观鸟邀请赛落幕

记录有效鸟种212种,盐城新增鸟类记录一种

本报讯(记者 陈婷)9月22日上午,作为2025全球滨海论坛重要配套活动,“盐城条子泥杯”全国观鸟邀请赛在东台条子泥景区顺利闭幕并举行颁奖仪式。经过两天激烈角逐,来自全国的31支专业观鸟队伍共记录有效鸟种212种,成果丰硕且具极高科学价值。

本届邀请赛由盐城市湿地和世界自然遗产保护管理中心指导,东台沿海湿地旅游度假经济区主办,盐城市观鸟协会承办。31支参赛队伍在条子泥湿地及周边区域开展了系统观测,裁判组对记录进行了严格审核。最终,“有盐有甜”队以观测到134种鸟类的成绩夺得桂冠。

本次赛事观测成果显著。国家一级保护动物黑鹳因其珍稀性被推选为

“明星鸟种”,而短嘴金丝燕的记录更成为盐城地区鸟类分布的新记录,既丰富了当地鸟类物种数据库,也为盐城黄海湿地生物多样性研究提供了重要依据。新鸟种的发现,充分体现了盐城滨海湿地生态系统的完整性与健康状态,是盐城长期坚持生态保护、推进绿色发展的生动印证。

作为中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)世界自然遗产地的重要组成部分,条子泥湿地是东亚—澳大利亚候鸟迁飞路线上的重要“加油站”,每年吸引数百万只候鸟停歇觅食。本次观鸟盛事的成功举办,不仅展现了盐城优越的生态资源,也通过“观鸟+旅游”“观鸟+科普”等形式,有效推动了生态价值向绿色发展动能的转化。

23日夜间到25日我市有强降雨

本报讯(陈晓明 记者 唐承兵)市气象部门根据监测到的最新气象资料分析,受今年第18号台风“桦加沙”倒槽和冷空气的共同影响,9月23日夜间到25日我市有强降雨过程,累计雨量80毫米~120毫米,局部地区150毫米~200毫米,降水最集中时段在24日白天到夜里,其间可能伴有小时雨强40毫米~60毫米,局部地区80毫米~100毫米的短时强降水和8~10级雷暴大风等强对流天气。25日下午降水强度与范围明显减弱。另外,24日夜间到25日白天中

南部海区有8~9级阵风。

气象部门建议:降雨期间短时雨强大,可能引起部分低洼地段短时间积水,相关部门要做好城市交通疏导及排涝工作;农田提前清沟理墒,及时排除田间积水;较强降水易造成道路湿滑、能见度下降,交通出行注意安全,驾车应减速慢行,避开积水区。注意防范雷暴大风等强对流天气对人身安全、交通运输、户外作业、港口运营、海洋渔业和设施农业等的不利影响。本次较强风雨过程同样影响我市海区,且风雨叠加影响更大,需特别加以防范。

金融支持盐城高质量发展对接会在宁召开

(上接1版)盐城将进一步优化金融生态,加快完善信用体系,积极搭建银企合作平台,着力打造诚信政府、服务型政府,为所有金融机构来盐城开展业务创造更好条件、营造更优环境,与大家携手开创共赢发展新局面。

推动金融业发展壮大,提升金融服务实体经济质效,是推动高质量发展的重要内容。来自国家开发银行江苏省分行、工商银行江苏省分行、江苏银行、兴业银行南京分行等23家金融机构齐聚一堂,与我市共商绿色发展大计、共谋银企深度合作新篇。其间,我市与省信用再担保集团有限公司签订《深化全面战略合作

协议》,省金融学会与大丰区签订《金融支持零碳园区建设战略合作协议书》;14家金融机构与我市签订61个绿色低碳项目,资金投放总量超400亿元。

省委金融办副主任钱东平,省生态环境厅副厅长钱江,江苏金融监管局一级巡视员周盛武,省金融学会常务副会长陈峰等参加。江苏银行行长袁军,兴业银行南京分行行长叶向峰,国家开发银行江苏省分行副行长吴军,工商银行江苏省分行副行长金小山作交流发言。市委常委、常务副市长费坚推介有关情况。副市长祁从峰主持会议。

关于G343(K56+050~K56+100)占道施工的通告

因盐宜铁路站前工程施工需要,为保障施工期间道路交通安全。经研究决定,对G343(K56+050~K56+100)实施占道施工。现通告如下:

一、封闭时间。

2025年9月25日至2027年6月25日。

二、交通管制。

封闭 G343(K56+050~K56+

100)上行方向辅道。施工期间,机动车利用G343主线通行,沿线居民由内部乡村道路绕行。

请广大市民提前选择出行路线,按照现场指示标志和交通安全员引导通行。施工期间给您出行带来不便,敬请谅解和支持。

特此通告。

盐城市公安局交通管理支队
2025年9月18日

“讲文明 树新风”公益广告



从高雄渔村到盐阜抗日根据地

“N4A”臂章背后的热血与深情



2015年4月,庄叔民(左)和许国庆在父辈照片前留影。庄叔民所指照片为庄五洲生前照,庄五洲照片右上方为许幸之生前照片。记者 张一轩 摄

□记者 倪静

新四军纪念馆的展柜中,静静地躺着一件穿越八十余载的旧物——一枚1941年制作的新四军臂章。臂章长8.5厘米、宽6.5厘米,由两层粗布细细缝制,正面是沉稳的蓝色,勾勒出“外方内圆”的轮廓,椭圆中心留白处“N4A”三个字符端端正正;翻到背面,“陆军新编第四军”的字样与“尽忠职守、严守纪律、实行主义、完成革命”的十六字口号,虽经岁月磨损,仍能让人读出当年的庄重。

这枚臂章,是新四军从1937年10月组建到1947年1月撤销番号的十年间,佩戴时间最长、国内外影响最大的标志。而它的诞生,离不开两个名字——庄五洲与许幸之。庄五洲的人生,便与这枚臂章的故事紧紧缠绕。

从台湾少年到“N4A”臂章设计者

1914年,庄五洲出生在台湾高雄的旗津渔村,当时台湾正处在日本殖民统治的阴影下。15岁那年,他的父亲庄澄清因教授汉语触怒日方,遭刁难干涉。为了孩子能在母语环境中成长,父亲带着他回到祖籍福建泉州,送他进了厦门美术专业学校。画笔从此成了庄五洲的武器:1931年九一八事变后,他和同学办画刊、编剧本,用艺术宣传抗日;1937年七七事变后,他告别父亲,辗转上海,投身更

艰苦的抗战行列。

1940年秋,新四军与八路军在苏北会师。为推动华中抗日文艺建设、培养文化人才,刘少奇、陈毅决定创办鲁迅艺术学院华中分院,像延安鲁艺那样培育“文化战士”。庄五洲闻讯从上海来到盐城,成了华中鲁艺美术系的教授。那时的办学条件差到极致:为躲避日军空袭,师生常背着行李转移到盐城西郊的坟场上上课,敌机来袭时,就以坟堆为掩体。他们还编了首歌:“坟堆是我们的课堂,瞎着眼的敌机你别猖狂……”庄五洲在这样的环境里,画了无数抗日宣传画,既教学生创作,也用画笔点燃军民斗志。

1941年1月,新四军在盐城重建军部。队伍不断壮大,急需一个统一的全军标志,设计任务落到了庄五洲与许幸之肩上。两人以原有臂章为蓝本,设计了一种外方内圆、蓝白相间、椭圆形的图案,中央写有“N4A”。蓝色表示蓝天,椭圆形中的白色象征光明,寓意中华民族前途无量,抗战必将取得胜利。“N”是英文“New”(新的)的首字母,“4”是新四军的建制代号,“A”是英文“Army”(军队)的首字母。

庄五洲画出的样稿,线条简洁流畅,“N4A”三个字符醒目有力。样稿送到陈毅面前时,立刻得到赞赏。很快,臂章用石版印刷批量制作,在全军指战员中发放佩戴。

1941年7月,日军对盐阜地区发动大规模“扫荡”。华中鲁艺师生在转

移至建湖秦庄时,不幸与日军遭遇。战斗惨烈,日军用火力封锁桥梁,文学系的丘东平在掩护撤退时牺牲,戏剧系的许晴在指挥学员战斗时也倒下了。许晴之后在回忆文章中写道,丘东平、许晴、刘保罗这些文艺干将与部分学员的牺牲,是华中鲁艺永远的损失。

庄五洲也在这次“扫荡”中被捕。他早年在台湾学会了日语,靠着流利的日语,没有暴露身份。在被押往徐州“特别工人训练所”的途中,他趁夜色逃脱,之后在福建、上海一带继续参与游击抗日,从未停下脚步。

晚年的画笔与未竟的牵挂

抗战胜利后,庄五洲回到台湾,成了一名教师。后来由于两岸对峙,台湾长期戒严。为不牵连家人,他丢下画笔,改名“庄索”,在高雄渔会找了份普通工作。那些在盐城的岁月,设计臂章的往事、抗日的热血,全被他藏进心底。

1978年,65岁的庄五洲退休。不再受束缚的他,重新拿起画笔。长子庄伯和说,父亲晚年的画,几乎全是盐阜的风景:《战地之春》里,新四军战士在风车下休憩;《抗日之家》中,油灯下孩童识字,母亲纺纱、父亲擦枪,平凡里满是家国情怀。这些画风格简练明快,每一笔都藏着对那段岁月的深情。

1995年,庄五洲病重。得知海峡两岸关系缓解,他拉着儿子的手嘱咐道:“一定要把我的画集和盐阜风物油画原件,送到盐城。”不久后,庄伯和带着父亲的愿望来到盐城,将画作交给了新四军纪念馆与盐城鲁迅艺术学校。那些凝聚着思念的作品,终于回到了庄五洲的“精神故乡”。1997年,庄五洲去世。

2007年,台湾高雄市立美术馆为庄五洲举办展览,名字叫《沉默的尊严》。“沉默”是他戒严时的隐忍,“尊严”是他藏在心底的信念。而在大陆,那枚“N4A”臂章早已不只是文物,它成了国内众多新四军纪念场馆的标识,印在宣传册上、刻在纪念碑上,被一代又一代人铭记。

两代人的寻踪与跨时空重逢

时光流转,庄五洲与许幸之当年

的热血故事,并未因岁月流逝而褪色,反而在后代的追寻中愈发清晰。2008年,庄五洲的三儿子庄叔民因工作往来美国与上海,一次在上海,他参加了沙家浜一日游的旅行团,在当地一个纪念馆里,首次见到了“N4A”臂章的实物。“慷慨、激动,言语无法表达。”庄叔民说,那一瞬间,他与父亲的距离仿佛被猛然拉近。

几经辗转,2015年4月11日,庄叔民终于来到新四军纪念馆。在这里,父亲设计的“N4A”臂章随处可见,从展柜里的文物到场馆的标识,无处不在。“我父亲当时才二十几岁,就设计出这样一个臂章,还被人们记了这么多年,真的很伟大。”庄叔民望着展柜中的臂章,满心感慨。他此次前来并未提前联系任何人,若不是馆内工作人员准确报出臂章设计者——他父亲的名字,他或许不会主动表露自己的身份。

无巧不成书,“N4A”臂章的另一位设计者许幸之的儿子许国庆,在此之前刚与新四军纪念馆取得联系。得知庄叔民到来后,立刻从北京动身赶来。当拖着拉杆箱的许国庆匆匆赶到新四军纪念馆,两位“N4A”臂章设计者的后人,在父辈曾战斗过的地方,终于相遇。二人并肩走到纪念馆内悬挂着父辈照片的展板前,两双手紧紧握在了一起,跨越数十年的想念,两位昔日战友的情谊又得以延续。

“父亲生前总爱和新四军老战友联系,每次聊天,好多人会提起庄五洲。”许国庆说,“只可惜,他们后来再也没有见上一面。”

庄叔民也回忆起过往:“我在美国的时候,父亲曾寄来几封信,托我转寄到大陆,帮他寻找当年的老战友。遗憾的是,信上的许多地址是旧地址,最终全都杳无音信。”庄叔民说,“父亲后来用的名字‘庄索’,其实是当年在大陆画抗日海报时用的笔名。我想,父亲一定是对那段抗战历史刻骨铭心,才会一直保留着这个名字。”

如今再看展柜里的臂章,粗布上的针脚依旧清晰。它不只是一块布、几个字符,更是庄五洲、许幸之与无数新四军战士的热血见证,是那段烽火岁月里,中国人对光明与胜利的执着坚守。

鹤宝“上学”记

(上接1版)

“其实,开启训飞课程之前,鹤宝宝们早已经过了一系列‘学前班’系统训练。”姜宏宇说,为了确保幼鹤能够顺利掌握野外生存技能,保育员会在环境适宜的情况下,从出生第三天开始,慢慢引导它们练习奔跑能力和游泳能力,来提升它们的腿部力量。

一些表现优秀的幼鹤个体还将被选入野化训练程序,以进一步增强它们的野外生存能力。”该保护区管理处党组书记、主任陈志洲介绍,目前,保护区已累计野化放飞100余只丹顶鹤,部分野化放飞的丹顶鹤已成功在野外生存,并参与自然繁殖。据观测,今年有8对丹顶鹤成功繁殖,野外出生的小丹顶鹤达15只。

9时22分,阳光给大地披上一层金纱,鹤宝宝们成功完成了首次训飞课程。训练场上,它们时而交颈摩挲似在“交流上课心得”,时而振翅奔跑像是“再温习一下刚刚学习的技能”。唐伟杰认为,这届“新生”的飞行表现很不错。接下来几天,会重点加强助跑、降落等技能的学习。

阜宁滤料从规模领先走向科技领航

(上接1版)阜宁环保滤料产业园入选全国纺织行业十大特色产业,是全国唯一的环保滤料智能制造试点示范园区。

阜宁环保滤料产业的发展壮大,技术创新是重要密码。阜宁整合运用国家级研发中心、检测中心、培训中心、展览中心等科创载体,放大全县国家高新技术企业等优势,加大对高校院所合作力度,实体运作清华大学大气污染物与温室气体协同控制国家工程研究中心阜宁分中心、环保新材料创新研究院等,率先在全国同类产业园区中实现企业数字化全覆盖。“钢铁行业减污协同降碳数智化运维”项目入选工业和信息化部“工业互联网平台+绿色低碳”试点示范,阜宁环保滤料产业实现从规模领先向科技领航跨越。

为鼓励企业科技创新,阜宁全力扶持企业从生产型向服务型转变,推广智维工业互联网平台。通过不断优化机制、政策、资金等要素供给,打通束缚环保滤料产业发展的堵点。为增强产业园区的凝聚力,率先在全国同类产业园区实现企业数字化全覆盖,实现规上企业MS(迈丝工业管理系统)互联,保障终端市场利益,帮助企业积极抢占市场;实现原料集体采购,全面压降企业

运行成本;实现资源共享,园区内企业成果共享、订单共享、人员共享。

通过设备升级实现智能制造,是企业突破发展瓶颈、抢占市场高地的关键密码。阜宁从研发和智能化改造入手,全力推动企业实现智能制造。江苏东芳滤袋股份有限公司先后引进德国奥特发、依腾吊挂系统、高速针刺机等10多条生产线,推动针刺工艺及过滤精度、密度、速度大幅提升。

东方滤袋新建的PTFE生产线于近期投产,进一步提高产品生产效率和稳定性,不仅拿到大批订单,还实现绿色低能耗的发展目标。该公司负责人说,通过不断技改投入与创新,企业具备高性能环保滤料关键制造能力,并处于全国领先地位,多项关键技术获得国家发明专利授权,年产量超1200万平方米,市场占有率达20%,被评为国家高新技术企业,入选省专精特新“小巨人”企业。

在发展新质生产力的背景下,人才是环保滤料产业园转型升级的必备密码。阜宁通过名校优生“汇盐行动”引进优秀人才。产业园区与南通大学联合建立阜宁环保滤料研究中心,汇集10余名专家学者,进一步强化产品的研发创新能力。通过校企合作,引

导企业从生产向生产型服务业拓展,助力下游企业智能化、绿色化发展。扎实的产业基础、良好的发展环境,集聚效应显现。

有了人才的支撑,企业研究突破与分离技术瓶颈,产品向汽车、医用等无纺布及民用滤料拓展,产业不断发展壮大。相关企业研发出精细过滤材料,突破高效膜材料、陶瓷滤料、金属滤料等特种滤料,做强超滤、纳滤、无碱和反渗透膜等高端优势产品。江苏绿地环保滤材有限公司是国家高新技术企业,也是省民营科技型企业,公司加大研发投入力度,有5项产品被认定为省高新技术产品,拥有各类专利29项,成为园区的龙头企业之一。

阜宁立足传统滤料产业,增粗拉长产业链条,不断巩固行业引领地位,并成为行业标准的主要制定者。目前,拥有全国行业内仅有的志荣、蓝宇、森源3家中国驰名商标;拥有阜城、板湖、阜宁开发区3个环保滤料产业矩阵,200多家企业组成全国最大的环保滤料生产基地,其中国家高新技术企业54家,拥有发明专利90多项。截至2024年,阜宁滤料产业实施科技成果转化项目12个、国家星火计划项目3个,直接带动社会劳动力就业2万多人。

诚信友善

爱国敬业

公正法治

自由平等

文明和谐

富强民主

社会主义核心价值观